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1. ÚVOD  A STRUČNÝ POPIS POSUZOVANÉHO ZÁMĚRU 

 

Plánovaným záměrem, který je dále hodnocen ve vztahu k možnému vlivu na lokality 

soustavy Natura 2000, je rozšíření těžby štěrkopísku a následné zřízení cvičné veslařské 

dráhy v tomto prostoru. Záměr je situován v areálu dobývacího prostoru Grygov. Nachází se 

v těsné blízkosti evropsky významné lokality Království (CZ 0710161) a zároveň 

v ochranném pásmu lesa Království. Hodnocení je zpracováno na základě stanoviska 

Krajského úřadu Olomouckého kraje, odboru životního prostředí a zemědělství (3.7.2009, 

č.j.: KUOK 66389/2009), který nevyloučil významný vliv uvedeného záměru na evropsky 

významné lokality nebo ptačí oblasti.  

Cílem tohoto naturového hodnocení je tedy zjistit, zda uvedený záměr má významný 

negativní vliv na předměty ochrany a celistvost lokalit. Návštěvy lokality proběhly ve třech 

termínech, během dubna, června a srpna, k vypracování hodnocení byla použita i odborná 

literatura uvedená v kapitole 6. 

 

Záměr je situován v Olomouckém kraji, na katastrálním území obce Grygov.  

Těžitelné zásoby na dotčeném území byly odhadnuty na cca 900 000 t. Při předpokládané 

roční těžbě 300 000 t je časový plán těžby stanoven na 3 roky. Společně s těžbou již bude 

probíhat postupná rekultivace. 

K těžbě bude využito stávající technologické zázemí těžebního areálu. To je složeno 

z mobilních buněk, prefabrikovaného skladu nářadí a náhradních dílů. Pro odstavení 

mechanismů je vytvořena zpevněná plocha, odkud jsou sváděny veškeré vody do lapolu. 

Odpadní vody ze sociálního zařízení jsou odváděny do biologické čistírny vod.  

Záměr těžby má charakter otevřeného lomu, dobývání bude prováděno jedním řezem na 

plnou mocnost ložiska. Podle provedeného geologického průzkumu má nově otevíraná část 

ložiska obdobné vlastnosti jako části již dříve vydobyté. Charakter celého procesu těžby tedy 

zůstane obdobný jako v současnosti včetně intenzity dobývání. Otvírka je předpokládána 

zhruba od středu zájmové plochy. V této části se nachází přemostění melioračního příkopu, 

které bude využito jako součást dopravní cesty. Od přemostění bude po sejmutí vrstvy ornice 

a podorničí a provedení skrývkových prací postupovat těžba v 1. etapě západním směrem 

mezi ochranným pilířem melioračního kanálu a lesem Království. Skrývkové práce budou 

prováděny vždy po etapách s dostatečným předstihem před těžebním řezem. Pro úpravu 

vytěžené suroviny se předpokládá využití stávající semimobilní úpravárenské linky 

s použitím Mokrého úpravárenského procesu. Technologické zázemí zůstane oproti 

současnému stavu nezměněno.  
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Podrobnější informace o technickém řešení hodnoceného záměru jsou uvedeny v oznámení 

EIA, jehož přílohou je předložené naturové hodnocení.  

Hodnocený záměr zahrnuje jen jednu variantu technického a technologického řešení. Jiná 

varianta technického a technologického řešení záměru, než předkládaná varianta, není 

investorem uvažována.  

 

 

2. CHARAKTERISTIKA LOKALIT SOUSTAVY NATURA 2000 POT ENCIÁLNĚ 

DOTČENÝCH POSUZOVANÝM ZÁMĚREM 

 

Mezi území chráněná na základě soustavy Natura 2000 řadíme evropsky významné lokality 

a ptačí oblasti. Ochrana lokalit, které jsou v rámci České republiky navrženy k zařazení do 

soustavy Natura 2000, je v dnešní době zakotvena v platné legislativě, v tomto případě 

novelizovaném zákonu č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, v platném znění.  

U záměrů, u kterých příslušný orgán ochrany přírody nemohl ve svém stanovisku vyloučit 

možný významný vliv na lokality soustavy Natura 2000, je třeba provést posouzení 

autorizovanou osobou v souladu s ustanoveními § 45 zákona č. 114/1992 Sb., a také dále 

celý záměr posuzovat dle zákona č. 100/2001 Sb., o posuzování vlivů na životní prostředí, 

v platném znění.   

 

Jak je patrné ze zákresu (Obr.1), posuzovaný záměr se nachází v těsné blízkosti evropsky 

významné lokality Království  (CZ 0710161). Níže v textu přinášíme její detailní 

charakteristiku. Kromě této lokality, vedle které se záměr nachází, jsou v širším okolí další 

evropsky významné lokality, jejichž ovlivnění však posuzovaným záměrem 

nepředpokládáme. Důvodem je značná vzdálenost od místa uvedeného záměru. Tyto 

evropsky významné lokality uvádí tabulka 1. Jsou patrné i z obrázku 1.  

 

Tab.1: EVL v nejbližším okolí zám ěru 
 

Název území Kód 
lokality 

Rozloha, 
 ha 

Vzdálenost od 
lokality 

Království CZ0710161 587,7624 cca 5 – 10 m jižně 

Morava – 

Chropyňský luh 

CZ0714085 3205,3331 600 m západně 

U strejčkova lomu CZ071 2193 3,4435 2,3 km východně 

U bílých hlín CZ071 2192 0,6828 2,6 km východně 

                                                                                           Zdroj: www.nature.cz 
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Obr. 1: Umístění lokalit soustavy Natura 2000 ve vztahu k posuzovanému záměru  

 
 

CHARAKTERISTIKA EVROPSKY VÝZNAMNÉ OBLASTI KRÁLOVSTV Í 

 

Kód:    CZ 0710161 

Rozloha:  587,7624 ha 

Navrhovaná kategorie ochrany:  PR  

Biogeografická oblast:  Kontinentální 

Souřadnice st ředu: 17°17'42'' v.d., 49°30'38'' s.š.  

Nadmo řská výška:  202 - 205 m n. m. 

 

Poloha: 

Lesní komplex původních nížinných listnatých lesů se rozkládá asi 8 km jihovýchodně od 

Olomouce poblíž obce Grygov. 

 

Ekotop: 
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Geologie: Podloží tvoří kvartérní štěrkopískové náplavy řeky Moravy, které jsou překryty 

mocnou vrstvou povodňových hlín, jenž daly vzniknout hlubokým hlinitým až hlinitojílovitým 

půdám. 

Geomorfologie: Území je součástí celku Hornomoravský úval, podcelku Středomoravská 

niva. 

Reliéf: Plochý terén široké nivy řeky Moravy. Nadmořská výška cca 204 m n. m.  

Pedologie: Na území se vyskytují glejové fluvizemě. 

Krajinná charakteristika: Jedná se o rozsáhlý lesní komplex v intenzivně zemědělsky 

využívané krajině, tvořený porosty tvrdého luhu a polonských dubohabřin.   

 

Biota: 

Území lze charakterizovat jako mozaiku tvrdých luhů nížinných řek, které nalezneme 

především na obvodu území evropsky významné lokality, a polonských dubohabřin s 

těžištěm výskytu v centrální části lokality. Většina luhů nese přechodné znaky k polonským 

dubohabřinám, což je důsledek dlouhodobého poklesu hladiny podzemní vody. Plošně 

převládajícím souborem lesních typů je tvrdý „jilmový“ luh – Ulmi fraxineta carpini.   

V terénních depresích a v místech vysýchajících tůní a periodických toků (smuh) se 

maloplošně vyskytují ochuzené porosty vysokých ostřic s druhy: ostřice pobřežní (Carex 

riparia), rukev obojživelná (Rorippa amphibia), kosatec žlutý (Iris pseudacorus), zblochan 

vzplývavý (Glyceria fluitans). V některých tůních nalezneme žebratku bahenní (Hottonia 

palustris), jež se řadí mezi ohrožené druhy květeny České republiky podle vyhlášky 

395/1992 Sb. Podle Červeného seznamu spadá do kategorie C3. 

Žebratku bahenní (Hottonia palustris) lze nalézt i mimo vlastní území EVL Království. Jedná 

se o meliorační kanál vzdálený cca 120 m od severní hranice evropsky významné lokality. 

 

Kvalita a význam: 

Tvrdé luhy s výskytem řady diagnostických druhů, vysokou druhovou diverzitou a s vyvinutou 

strukturou porostních pater se nachází převážně v severovýchodní a západní části lesního 

komplexu. V lužních lesích asociace Querco-Ulmetum dominuje dub letní (Quercus robur), 

jasan ztepilý (Fraxinus excelsior), lípa srdčitá (Tilia cordata), jilm vaz (Ulmus laevis), j. 

habrolistý (Ulmus minor), topol černý (Populus nigra), javor babyka (Acer campestre) a 

třešeň ptačí (Padus avium). V jarním období se bylinné patro vyznačuje bohatým jarním 

aspektem, kdy v podrostu převládají mimo jiné sasanka hajní (Anemone nemorosa), 

sasanka pryskyřníkovitá (Anemone ranunculoides), dymnivka dutá (Corydalis cava), křivatec 

žlutý (Gagea lutea), prvosenka vyšší (Primula elatior), kyčelnice žláznatá (Dentaria 

glandulosa) a hvězdnatec zubatý (Hacquetia epipactis), později dominuje česnek medvědí 

(Allium ursinum).  
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V mnohých porostech je věková i druhová struktura stromového patra narušena, často zde 

nalezneme monokultury dubu letního (Quercus robur) a jasanu ztepilého (Fraxinus 

excelsior), které jsou důsledkem plošné těžby lesních porostů. Západní část území ležící v 

ochranném pásmu PR je více fragmentována a jsou zde soustředěny paseky s původním i 

nitrofilním podrostem. 

Výsadby jehličnatých druhů (Picea abies, Pinus sylvestris, Larix decidua) a nepůvodních 

listnatých dřevin (Quercus rubra) se nacházejí v SZ části.  

Díky poklesu spodní vody vykazují porosty tvrdých luhů přechody k jednotkám polonských 

dubohabřin.  

V periodicky zamokřených terénních depresích se vyskytují porosty vysokých ostřic - svaz 

Caricion gracilis. Ze vzácnějších druhů zde byla zjištěna ostřice vyvýšená (Carex elata). 

Charakteristickým prvkem území jsou periodické tůně s ohroženým druhem žebratkou 

bahenní (Hottonia palustris).  

Zajímavý je z fytogeografického hlediska výskyt několika karpatských prvků – kyčelnice 

žláznaté (Dentaria glandulosa) a hvězdnatce zubatého (Hacquetia epipactis), které zde 

dosahují západní hranice svého rozšíření. Dále zde byl při mapování zaznamenán výskyt 

kruštíku širolistého (Epipactis helleborine), lilie zlatohlávku (Lilium martagon) a lýkovce 

jedovatého (Daphne mezereum). V území jsou uváděny další, dle Červeného seznamu 

ohrožené druhy (C3) – lipnice oddálená (Poa remota), pryskyřník kašubský (Ranunculus 

cassubicus), medovník velkokvětý (Melittis melissophyllum) a dále vzácnější taxony 

vyžadující další pozornost (C4a) – bělozářka větevnatá (Anthericum ramosum), lopuch hajní 

(Arctium nemorosum), zeměžluč spanilá (Centaurium erythraea), hvozdík svazčitý (Dianthus 

armeria), pryšec prutnatý (Euphorbia waldsteinii), zápalice žluťuchovitá (Isopyrum 

thalictroides), ochmet evropský (Loranthus europaeus), mochna bílá (Potentilla alba), vikev 

křovištní (Vicia dumetorum), violka divotvárná (Viola mirabilis), jmelí bílé (Viscum album), 

árón východní (Arum cylindraceum), pryšec mandloňovitý (Euphorbia amygdaloides) a 

dymnivka plná (Corydalis solida) (www.nature.cz). 
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Obr.2: Interiér lesa v EVL Království 

 

 

Posuzovaný projekt navazuje na EVL Království na její severní straně. V této části je EVL 

tvořena mozaikou tvrdého luhu a polonských dubohabřin, místy se nachází i výsadba 

jehličnanů (smrk, borovice) a paseky. Na tomto území dominuje ve stromovém patře dub 

letní (Quercus robur), lípa srdčitá (Tilia cordata), jasan ztepilý (Fraxinus excelsior), jilm 

habrolistý (Ulmus minor), v keřovém patře, pokud je vytvořeno, převládá střemcha obecná 

(Prunus padus). Na jaře se zde vyvíjí výrazný jarní aspekt, který tvoří sasanka hajní 

(Anemone nemorosa), dymnivka plná (Corydalis solida), dymnivka dutá (Corydalis cava), 

prvosenka vyšší (Primula elatior), hvězdnatec zubatý (Hacquetia epipactis), plicník tmavý 

(Pulmonaria obscura), orsej jarní (Ficaria verna), křivatec žlutý (Gagea lutea), sasanka 

pryskyřníková (Anemone ranunculoides), ostřice chlupatá (Carex pilosa), áron východní 

(Arum cylindraceum), mařinka vonná (Galium odoratum), lilie zlatohlávek (Lilium martagon) a 

další. Potvrzen byl i výskyt medovníku meduňkolistého (Melittis melissophyllum), který je 

stejně jako lilie zlatohlávek řazen podle vyhlášky 395/1992 Sb. mezi zvláště chráněné druhy, 

kategorie ohrožený. 
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Obr.3: Pohled na ruderální plochu, na kterou je umístěn posuzovaný záměr (na levé straně fotografie  
leží EVL Království) 
 

 

 

Obr.4: Pohled na plochu dotčenou záměrem, na levé straně cesty se rozkládá EVL Království, na  
pravé straně cesty nálet břízy bělokoré 

 

 

 

Přítomnost vývojově vyspělých přirozených lesních společenstev a rozmanitost podmínek 

prostředí se odráží ve vysoké druhové pestrosti zoocenóz. Na periodické tůně je vázána 

existence kriticky ohrožených druhů korýšů žábronožky sněžní (Siphonophanes grubii) a 

listonoha jarního (Lepidurus apus). Byl zjištěn také výskyt ohrožených zástupců čeledi 

Carabidae - střevlíka Carabus arcensis, střevlíka C. scheidleri a střevlíka Ullrichova (C. 

ullrichi).  

Na území PR je doložen výskyt řady obojživelníků a plazů (Zwach 1999). Celkem bylo 

zjištěno devět druhů obojživelníků, z toho pět druhů silně ohrožených - čolek obecný 
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(Triturus vulgaris), čolek horský (Triturus alpestris), rosnička zelená (Hyla arborea), skokan 

štíhlý (Rana dalmatina) a skokan zelený (Rana kl. esculenta) a dva druhy ohrožené ropucha 

obecná (Bufo bufo) a ropucha zelená (Bufo viridis). Z kategorie silně ohrožených druhů plazů 

byly nalezeny ještěrka živorodá (Zootoca vivipara), ještěrka obecná (Lacerta agilis) a slepýš 

křehký (Anguis fragilis) a z kategorie ohrožených užovka obojková (Natrix natrix).  

Navrhované území je také důležitou ornitologickou lokalitou. Svoboda (1993) zde 

zaznamenal hnízdění 63 druhů ptáků. Tři druhy patří do kategorie silně ohrožených krahujec 

obecný (Accipiter nisus), krutihlav obecný (Jynx torquilla), žluva hajní (Oriolus oriolus) a šest 

druhů do kategorie ohrožených. Dále zde bylo pozorováno 45 druhů, které sem zalétají za 

potravou nebo se zastavují na tahu. Z toho jsou tři druhy na seznamu kriticky ohrožených - 

sokol stěhovavý (Falco peregrinus), mandelík hajní (Coracias garrulus) a strnad luční 

(Miliaria calandra).    

 

Zranitelnost: 

Lesní komplex Království u Grygova je historickým majetkem města Olomouc. Vysoká 

spotřeba otopového dřeva v minulosti se projevovala intenzivním pařezinovým 

hospodařením, které silně ovlivnilo druhovou i věkovou strukturu stromového patra. 

Hospodaření vedlo i k degradaci půdy, a tím jistě i k druhovým změnám bylinného patra. Na 

druhé straně tento způsob hospodaření vytvořil vhodné existenční podmínky pro celou řadu 

organismů, které dnes v důsledku upuštění od pěstování nízkého lesa mizí a nebo dokonce 

již zmizely, např. jako vzácný motýl jasoň dymnivkový (Parnasius mnemosyne). Převedení 

nízkého resp. středního lesa na vysoký a změna výběrové těžby na plošnou má za následek 

vznik stejnověkých monokultur a v horším případě maloplošných porostů jehličnatých nebo 

nepůvodních listnatých dřevin. Recentní změny hydrických poměrů, tj. snižování hladiny 

spodní vody regulací toku Moravy a nevhodnou manipulací s vodou v MVE na Tážalském 

jezu, jsou komplexnějšího rázu a vycházejí z celkových změn hydrografických poměrů v 

aluviu řeky Moravy. V blízkosti navrhované lokality probíhá těžba štěrkopísků. Nevhodné je 

také šíření invazních a expanzivních druhů rostlin a intenzivní chov bažantů obecných 

(Phasanius colchicus), v minulosti i krocanů divokých (Melagris gallopavo).  

V současné době je zpracována revitalizační studie na zvýšení hladiny podzemní vody a 

úpravu nevyhovujících hydrických poměrů na lokalitě.  

 

Management: 

Zachovat, případně obnovit přirozenou dřevinou skladbu porostů. Podporovat zmlazení 

původních dřevin a maloplošnou obnovou porostů dosáhnout věkové a prostorové struktury 

příznivé z hlediska dalšího samostatného vývoje porostů. Vhodné je zvýšit podíl ponechané 

dřevní hmoty v porostech. 
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Obnovit přirozený vodní režim v území, v toku Morávky udržovat celoročně maximálně 

možné průtoky. Realizovat nová revitalizační opatření (jarní zavodňování smuh, tůně na 

zatravněných účelových plochách).     

 

Tab.2: Stanovišt ě - přehled 

Celková rozloha lokality:  % ha: 587,7624 
Z toho prioritních naturových biotopů:  0   

Z toho neprioritních naturových biotopů:  77,82 457,4502 
Z toho ostatních přírodních biotopů:  4,91  28,8888 

Z toho X biotopů:  17,07  100,3739 
Z toho nereklasifikovaných biotopů:  0   

Tab.3: Naturové biotopy 

 Stanovišt ě/Biotop  Rozloha 
(ha) 

Podíl 
(%) 

Předmět 
ochrany  

6430 Vlhkomilná vysokobylinná lemová spole čenstva 
nížin a horského až alpínského stupn ě  

 

0,1166 0,01  

 M7 Bylinné lemy nížinných řek 
 

0,1166 0,01  

9170 Dubohab řiny asociace Galio-carpinetum 
  

195,4227 33,24 Ano 

 L3.2 Polonské dubohabřiny 
 

195,4227 33,24 Ano 

91F0 Smíšené lužní lesy s dubem letním (Quercus 
robur), jilmem vazem (Ulmus laevis), j. 

habrolistým (U. minor), jasanem ztepilým 
(Fraxinus excelsior) nebo j. úzkolistým (F. 
angustifolia) podél velkých řek atlantské a 

středoevropské provincie (Ulmenion minoris)  
 

261,9109 44,56 Ano 

 L2.3A Tvrdé luhy nížinných řek, člověkem málo 
ovlivněné porosty 

 

148,7293 25,30 Ano 

 L2.3B Tvrdé luhy nížinných řek, člověkem silně 
ovlivněné porosty 

 

113,1816 19,25 Ano 
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Tab.4: Ostatní p řírodní biotopy 

 Biotop  Rozloha 
(ha) 

Podíl(%)  R/Z 

M1.7  Vegetace vysokých ostřic 
 

26,3875 4,48 C/B 

V1G  Stanoviště bez vodních makrofyt, ale s přirozeným nebo 
přírodně blízkým charakterem dna a břehu 
 

1,3334 0,22 C/B 

V2B  Makrofytní vegetace mělkých stojatých vod s dominantní 
žebratkou bahenní (Hottonia palustris) 
 

0,6030 0,10 C/B 
 

V2C Makrofytní vegetace mělkých stojatých vod – ostatní porosty 
 

0,1009 0,01 B/A 

V4B  Makrofytní vegetace vodních toků - stanoviště s potenciálním 
výskytem makrofyt nebo se zjevně přirozeným či přírodě 
blízkým charakterem koryta 
 

0,4640 0.07 C/B 

Tab.5: Biotopy řady X 

 Biotop Rozloha (ha) Podíl (%) 
X1  Urbanizovaná území 0,6262 0,10 
X2  Intenzivně obhospodařovaná pole 4,5091 0,76 
X3  Extenzivně obhospodařovaná pole 13,6581 2,32 
X4  Trvalé zemědělské kultury 1,3788 0,23 
X7  Ruderální bylinná vegetace mimo sídla 3,2364 0,55 

X9A  Lesní kultury s nepůvodními jehličnatými dřevinami 11,3901 1,93 
X9B  Lesní kultury s nepůvodními listnatými dřevinami 2,2465 0,38 
X10  Paseky s podrostem původního lesa 54,3734 9,25 
X11  Paseky s nitrofilní vegetací 3,5862 0,61 
X12  Nálety pionýrských dřevin 2,6576 0,45 
X13  Nelesní stromové výsadby mimo sídla 2,7115 0,46 

   
 
Druhy - Rostliny:  
Nejsou předmětem ochrany.    
 
Druhy - Živo čichové:  
Nejsou předmětem ochrany.   
 
                (www.nature.cz) 
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3. VYHODNOCENÍ VLIVŮ ZÁMĚRU NA DOTČENÉ PŘEDMĚTY OCHRANY  
 
Posuzovaný záměr představuje rozšíření těžby štěrkopísků v trase cvičné veslařské dráhy 

Grygov. Záměr je situován do těsné blízkosti Evropsky významné lokality Království, jedná 

se o území mezi severní hranici EVL a melioračním kanálem. Záměr je navrhnut pouze 

v jedné variantě.  

 

Předmětem ochrany v EVL Království jsou přírodní stanoviště, jež jsou uvedena v tabulce 6. 

Jedná se o mozaiku tvrdých luhů nížinných řek (91F0) a polonských dubohabřin (9170). 

Časté jsou i přechody tvrdých luhů nížinných řek směrem k polonským dubohabřinám. 

Důvodem těchto přechodů je nižší úroveň hladiny podzemní vody. 

 

Tab.6: Přírodní stanovišt ě, jež jsou p ředmětem ochrany v EVL Království 

Kód Stanovišt ě/Biotop 
91F0 Smíšené lužní lesy s dubem letním (Quercus robur), jilmem vazem (Ulmus laevis), j. 

habrolistým (U. minor), jasanem ztepilým (Fraxinus excelsior) nebo j. úzkolistým (F. 
angustifolia) podél velkých řek atlantské a středoevropské provincie (Ulmenion minoris)  

 
9170 Polonské dubohabřiny  
 

Za referenční cíl pro vyhodnocení vlivu posuzovaného záměru na vybrané předměty ochrany 

EVL Království bylo v souladu s metodickými doporučeními Evropské komise a platnou 

legislativou zvoleno zachování příznivého stavu z hlediska ochrany pro předměty ochrany 

EVL a PO (typy přírodních stanovišť, evropsky významné druhy, ptačí druhy). Konkrétní 

metodou pro vyhodnocení vlivů koncepce bylo zvoleno tabelární bodové vyhodnocení v 

koncepci navržených opatření s doprovodným komentářem. Bodové hodnocení je v souladu 

s metodikou hodnocení významnosti vlivů (ANONYMUS 2007). 

 

Tab.7: Použitá stupnice vyhodnocení významnost vliv ů 

Hodnota  Termín  Popis 
 

-2 Významný 
negativní 
vliv 
 

Negativní vliv dle odst. 9 § 45i ZOPK 
Vylu čuje schválení zám ěru (resp. zám ěr je možné schválit pouze v 
případech ur čených dle odst. 9 a 10 § 45i ZOPK) 
Významný rušivý až likvidační vliv na stanoviště či populaci druhu nebo její 
podstatnou část; významné narušení ekologických nároků stanoviště nebo 
druhu, významný zásah do biotopu nebo do přirozeného vývoje druhu. 
Vyplývá ze zadání záměru, nelze jej eliminovat (resp. eliminace by byla 
možná jen vypuštěním problémového dílčího úkolu – záměru, opatření atd.). 

-1 Mírně 
negativní 
vliv 
 

Omezený/mírný/nevýznamný negativní vliv 
Nevylu čuje schválení zám ěru. 
Mírný rušivý vliv na stanoviště či populaci druhu; mírné narušení 
ekologických nároků stanoviště nebo druhu, okrajový zásah do biotopu nebo 
do přirozeného vývoje druhu. 
Je možné jej vyloučit navrženými zmírňujícími opatřeními. 
 

0 Nulový vliv Záměr, resp. jeho dílčí úkoly nemají žádný vliv. 
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+1 Mírně 

pozitivní 
vliv 
 

Mírný příznivý vliv na stanoviště či populaci druhu; mírné zlepšení 
ekologických nároků stanoviště nebo druhu, mírný příznivý zásah do biotopu 
nebo do přirozeného vývoje druhu. 

+2 Významný 
pozitivní 
vliv 
 

Významný příznivý vliv na stanoviště či populaci druhu; významné 
zlepšení ekologických nároků stanoviště nebo druhu, významný příznivý 
zásah do biotopu nebo do přirozeného vývoje druhu. 

? Vliv nelze 
vyhodnotit 

Díky obecnosti zadání záměru (nebo jednotlivých úkolů) či nedostatku 
detailních údajů u konkrétních záměrů není možné hodnotit jeho vlivy. 
 

 

V následující tabulce (Tab.8) je hodnocen vliv na všechny předměty ochrany EVL Království, 

tedy v konkrétním případě na jednotlivá naturová stanoviště. 

Realizace záměru neprobíhá přímo v EVL Království, jedná se však o těžbu štěrkopísků 

v jejím těsném sousedství. Lze předpokládat především vliv na hydrologický režim lesního 

celku. Mezi naturové biotopy EVL Království patří tvrdé luhy nížinných řek, tedy biotopy, které 

vyžadují vyšší průměrnou hladinu podzemní vody a povodňové zaplavování. Největším 

ohrožením těchto biotopů je narušování vodního režimu krajiny, zejména pak odvodňování. 

Je tedy třeba pozorně monitorovat hladinu podzemní vody, její hladina se v žádném případě 

nesmí snížit! Lesy svazu Carpinion, tedy v našem případě polonské dubohabřiny, jsou 

zaplavovány jen výjimečně. 

Podle studie Vavrdy (1996), zpracované pro předchozí těžbu, by nemělo dojít v území po 

proudu podzemní vody od těžebny k význačnějšímu  poklesu hladiny podzemní vody . Ve 

vytěžené části těžebny vzniká vodní nádrž s vodorovnou vodní hladinou, jejíž úroveň má být 

totožná s úrovní hladiny podzemní vody na odtokové straně těžebny, tedy v EVL Království. 

Nelze však vyloučit, že v konečné fázi těžby by přítok podzemní vody do těžebny mohl být 

menší než úhrn výparu z volné hladiny a odtoku podzemní vody. V tomto případě by klesala 

jak hladina vody v těžebně, tak hladina podzemní vody v EVL Království. Poklesu hladiny 

podzemní vody v odtokové oblasti, tedy v lese Království, lze zabránit jen udržováním hladiny 

vody v těžebně na konstantní úrovni. Při nadměrném poklesu hladiny vody by bylo nutno 

zvýšit hladinu vody v těžebně (a tím i hladinu podzemní vody v lese Království) napouštěním 

vody z Morávky do těžebny. Ke sledování optimální hladiny vody je využíváno příslušných 

pozorovacích objektů povrchové i podzemní vody. 

V novějším hydrogeologickém posudku Pišl (2009) uvádí, že stávající těžbou štěrkopísku a 

vytvořením volné vodní hladiny se během devíti let neprojevil žádný trvalý pokles hladiny 

podzemní vody v okolí ložiska. Nebylo zjištěno ani jiné ovlivnění režimu podzemní vody. 

Porovnáním mediánů mezi dvěma obdobími těžby (1.období od roku 2000 do 2004 a 2. 

období od roku 2005 do 2009) byla naopak zjištěna vyšší úroveň hladiny podzemní vody 
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s postupující těžbou. Úroveň hladiny podzemní vody je ovlivňována především úrovní hladiny 

vody v řece Moravě. 

Negativní ovlivnění podzemních vod další těžbou v posuzovaném území se podle Pišla 

(2008) jeví jako nepravděpodobné. Připouští však, že negativní vliv na EVL Království by 

mohl mít dlouhodobý výrazný pokles úrovně hladiny vody v nejbližší vodní ploše, tzn. 

v budoucí cvičné veslařské dráze. Záměr by neměl mít negativní vliv, pokud nedojde 

k narušení přírodních podmínek (tzn. komunikace vod v kanále s podzemními vodami po 

směru proudění, např. zanesením jílovitými sedimenty (kolmatace) např. v souvislosti 

s nevhodně realizovanou rekultivací). Stabilita úrovně hladiny vody by měla být zajištěna 

propojením cvičné veslařské dráhy s budoucím hlavním veslařským kanálem. Jako havarijní 

opatření může být využito napouštění deficitního množství vody z Morávky navržené Šafářem 

(1996). Podle Pišla (2009) neovlivňuje výpar výrazněji hladinu vody v těžebně a tím úroveň 

hladiny podzemní vody. Uvádí, že se evapotranspirace, která by probíhala v porostu, blíží 

velikosti výparu z vodní hladiny.  

 

Rozšíření těžby štěrkopísků na hranici EVL může mít vliv i na silnější šíření ruderálních druhů 

z těžbou narušovaných ploch (např. Carduus crispus, Sambucus nigra). Je třeba monitorovat 

a okamžitě likvidovat případné zavlečení a šíření invazivních druhů - netýkavky žláznaté 

(Impatiens glandulifera), obou druhů křídlatek vč. jejich společného křížence (Reynoutria 

japonica, R. sachalinensis, R. x bohemica), slunečnice topinambur (Helianthus tuberosus) a 

javoru jasanolistého (Acer negundo). 

Dále může mít negativní vliv na EVL Království i zvýšená návštěvnost území, především 

v souvislosti s uvažovanou veslařskou dráhou a plánovaným využitím tohoto území tak, jak 

vyplývá ze strategického dokumentu, kterým je Územní studie území se zvýšeným 

potenciálem pro rekreaci a cestovní ruch (RC5).  

 
Z těchto důvodů by bylo vhodné v rámci rekultivace vytvořit nárazníkovou zónu (ochranné 

pásmo) mezi EVL Království a vlastní těžebnou, případně později cvičnou veslařskou 

dráhou. Podle Matějčka (2004) bývají častým problémem těžeben příliš strmé svahy, které 

snadno podléhají erozním procesům. Proto by břeh těžebny přiléhající k hranici EVL měl mít 

členité pobřeží, měl by být pozvolný s příbřežními mělčinami a tůněmi. Osázen by měl být 

druhy místní provenience, jako je vrba bílá (Salix alba), vrba křehká (Salix fragilis), topol 

černý (Populus nigra), topol bílý (Populus alba), olše lepkavá (Alnus glutinosa), jilm 

habrolistý (Ulmus minor), jilm vaz (Ulmus laevis), střemcha obecná (Prunus padus), jasan 

ztepilý (Fraxinus excelsior). Vhodné by bylo využít ochranného pásma lesa, případně jeho 

části, pro vytvoření nárazníkové zóny. 
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Tento základní přístup k posouzení vlivu na jednotlivá stanoviště se promítá v hodnocení 

v následující tabulce.    

 
 

Tab.8: Vliv zám ěru na stanovišt ě, která jsou p ředmětem ochrany v rámci EVL Království 

Stanovišt ě/Biotop  Hodnota Zd ůvodn ění 
91F0 Smíšené lužní lesy s dubem 

letním (Quercus robur), jilmem 
vazem (Ulmus laevis), j. 
habrolistým (U. minor), 
jasanem ztepilým (Fraxinus 
excelsior) nebo j. úzkolistým (F. 
angustifolia) podél velkých řek 
atlantské a středoevropské 
provincie (Ulmenion minoris)  
 

-1 Změna vodního režimu území, riziko 
přechodu tvrdých luhů směrem 
k polonským dubohabřinám, 
zvýšený počet návštěvníků, šíření 
ruderálních či invazivních druhů 
rostlin 

9170 Polonské dubohabřiny  
 

 -1 Šíření ruderálních či invazivních 
druhů rostlin, zvýšený počet 
návštěvníků v lokalitě 
 

 

 

 

4. VYHODNOCENÍ VLIVŮ ZÁMĚRU NA CELISTVOST LOKALIT A HODNOCENÍ 

MOŽNÝCH KUMULATIVNÍCH VLIVŮ 

 

VYHODNOCENÍ VLIVŮ ZÁMĚRU NA CELISTVOST LOKALIT 

 

Změna hydrologického režimu směrem k poklesu úrovně hladiny podzemní vody v EVL 

Království by mohla mít vliv na zachování celistvosti lokality. Avšak při zachování nebo 

zlepšení stávajícího hydrologického režimu a vybudování nárazníkové zóny (ochranného 

pásma) mezi EVL Království a těžebnou by posuzovaný záměr neměl významně negativně 

ovlivnit dotčenou lokalitu soustavy Natura 2000 z pohledu její celistvosti ve významu ochrany 

biologického potenciálu a ekologické stability lokality pro zachování chráněných druhů a 

přírodních stanovišť. Nárazníková zóna by měla zamezit zavlékání ruderálních a invazních 

druhů do EVL Království. 
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HODNOCENÍ MOŽNÝCH KUMULATIVNÍCH VLIVŮ 

 

Pro dotčené území je vypracována územní studie území se zvýšeným potenciálem pro 

rekreaci a cestovní ruch. Jedná se o Územní studii RC5 Olomoucko – jih (Ženčák 2008). 

V souvislosti s touto studií lze předpokládat další navýšení návštěvnosti lokality v budoucnu. 

Pro dotčené území byla zpracována také revitalizační studie firmy Šindlar s.r.o. (2007), která 

se týká revitalizace toku a nivy Morávky. Jejím uskutečněním by mohlo dojít ke zlepšení 

hydrologických poměrů v lese Království. V této studii je navržena retenční nádrž v prostoru 

levobřežní nivy Morávky les Království - ústí Olešnice. Vzdutí vody v nádrži při povodňových 

průtocích bude zasahovat do prostoru lesa Království. Jedním z účelů této nádrže je tedy i 

navýšení vodní bilance v území a obnova lužního lesa Království. Do retenčního prostoru 

lesa Království budou částečně zaústěny přítoky Morávky – Přáslavická svodnice, Týnečka a 

odvodňovací kanály. 

 

 

5. ZÁVĚR A DOPORUČENÁ OPATŘENÍ 

 

Předkládané posouzení hodnotí možný vliv záměru na evropsky významnou lokalitu, 

konkrétně na biotopy, které jsou v rámci tohoto území chráněny. Záměr byl předložen pouze 

v jedné variantě.  

 

Hodnocení ukazuje, že hlavním negativním vlivem záměru by mohlo být ovlivnění 

hydrologických poměrů dotčeného území. V případě nevhodného narušení hydrologických 

poměrů na lokalitě by měl záměr významný negativní vliv na stanoviště. V takovém případě 

by mohlo dojít k narušení ekologických nároků stanoviště (zde 91F0 - Smíšené lužní lesy s 

dubem letním (Quercus robur), jilmem vazem (Ulmus laevis), j. habrolistým (U. minor), 

jasanem ztepilým (Fraxinus excelsior) nebo j. úzkolistým (F. angustifolia) podél velkých řek 

atlantské a středoevropské provincie (Ulmenion minoris)), a tím i k jeho postupné degradaci 

až likvidaci.  

Avšak jak vyplývá z hydrogeologických studií (Pišl 2009, Vavrda 1996), nemělo by v území 

po proudu podzemní vody od těžebny dojít k význačnějšímu poklesu hladiny podzemní vody, 

a tedy k negativnímu ovlivnění dotčených biotopů. V případě nadměrného poklesu hladiny 

vody by bylo nutno zvýšit hladinu vody v těžebně (a tím i hladinu podzemní vody v lese 

Království) napouštěním vody z Morávky do těžebny. Ke sledování optimální hladiny vody je 

třeba provádět nadále monitoring ve stávajících pozorovacích vrtech v dosud prováděných 

intervalech a zároveň doplnit monitorovací síť o další dva vrty (podrobněji 

v hydrogeologickém posudku Pišl, 2009). 
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Další negativní vlivy představují šíření nepůvodních a ruderálních druhů a zvýšená 

návštěvnost lokality. Tyto vlivy mohou být minimalizovány vytvořením ochranné zóny mezi 

EVL a těžebnou a důsledným monitoringem jejich případného výskytu a jejich okamžitým 

odborným odstraněním. 

 

Při zachování či eventuelním zlepšení stávajících hydrologických p oměrů a vytvo ření 

ochranného pásma tak zám ěr nebude mít významný negativní vliv na EVL Královs tví. 
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Opatření k vylou čení či minimalizaci možných negativních vliv ů na p ředměty ochrany 

evropsky významné lokality 

1. Je nutné zabránit poklesu úrovně podzemní vody v EVL Království, proto je třeba nadále 

provádět monitoring hladiny vody ve stávajících pozorovacích vrtech v dosud 

prováděných intervalech a vybudovat další pozorovací objekty pro sledování úrovně 

hladiny vody v těžebně a úrovně hladiny podzemní vody v EVL Království. Při nadměrném 

poklesu hladiny vody by bylo nutno zvýšit hladinu vody v těžebně (a tím i hladinu 

podzemní vody v lese Království) např. napouštěním vody z Morávky do těžebny. 

Monitoring úrovně hladiny podzemní vody je nutno provádět i po ukončení těžby.  

2. V rámci rekultivací vytvořit nárazníkovou zónu (ochranné pásmo) mezi EVL Království a 

vlastní těžebnou, později cvičnou veslařskou dráhou, s členitými pozvolnými břehy a 

příbřežními mělčinami a tůněmi. Břehy by měly být osázeny vhodnými dřevinami místní 

provenience. Např. vrbou bílou (Salix alba), vrbou křehkou (Salix fragilis), topolem černým 

(Populus nigra), topolem bílým (Populus alba), olší lepkavou (Alnus glutinosa), jasanem 

ztepilým (Fraxinus excelsior), jilmem habrolistým (Ulmus minor), jilmem vazem (Ulmus 

laevis), vrbou popelavou (Salix cinerea) a střemchou obecnou (Prunus padus). Rozhodně 

je nutné vyvarovat se výsadby topolu kanadského (Populus x canadensis), který je na 

území nepůvodní! Vhodné by bylo využít ochranného pásma lesa, příp. jeho části, pro 

vytvoření ochranné nárazníkové zóny. 

3. Nově vzniklou břehovou linii na hranici s EVL nerevitalizovat např. navážkou zeminy. 

Cílem je zachovat štěrkový profil, který neovlivní prostupnost podzemní vody směrem 

k lesnímu komplexu.  

4.  Na místech, na kterých došlo k narušení povrchu půdy, a/nebo byly realizovány dílčí 

stavební objekty, je nutno monitorovat nástup nepůvodních druhů rostlin 

(neoindigenofytů) a po konzultaci s příslušným orgánem ochrany přírody (např. Krajský 

úřad Olomouckého kraje) nebo odbornou organizací (AOPK ČR Olomouc) přistoupit 

v souladu s plánem managementových opatření k jejich likvidaci.  

5. Navrhujeme provádět pravidelný biomonitoring živých složek prostředí se zaměřením na 

předměty ochrany lokalit soustavy Natura 2000 s cílem vyhodnotit vliv realizovaného 

záměru na daná stanoviště. Biomonitoring by měl být prováděn pravidelně po dobu těžby 

a následně i během dalšího využívání vodní plochy. 
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